



市场星报、安徽财经网记者直击高考评卷点 一份试卷有四五人把关

距离2017年高考已经过去一周,各学科的网上评卷工作正在有条不紊地进行,现在阅卷进展到哪一步了,主观题尤其是语文作文,同学们把握得又如何?6月14日,安徽省教育厅召开2017年普通高考网上评卷工作汇报会,并进入安徽大学高考语文网上评卷点进行探访。今年,我省非选择题部分评卷仍实行三评制,从目前评卷情况来看,考生对语文作文都“有话可说”,答题基本符合出题者意图。

据了解,整个高考评卷工作将于6月20日结束,20-22日为统分阶段,6月23日公布各批次最低录取分数线以及考生高考成绩。

■ 记者 于彩丽 汪婷婷 文/图

评卷前需评500份“练手” 作文由中高级教师评阅

在安大语文学科阅卷现场,记者随身携带的背包、手机、相机等电子设备均被“拒之门外”,评卷老师们人手一台电脑,桌上也不允许有包、水杯等杂物。记者探访时,有的老师正在批改语文作文,作文的评分标准包括内容、表达、特征、扣分项等,评卷老师先通篇阅读,再上下翻看几遍,快速给出分数。安徽大学常务副校长王群京告诉记者,安大的阅卷点分为9个工作组,评卷期间严格把控监控系统,不准携带一切电子通讯设备入内。

据省教育厅厅长李和平介绍,今年我省共遴选评卷教师2630人,分别来自高校和各地示范高中,其中高中教师约占评卷教师总量的45%。

“阅卷工作从6月8日下午就启动了,但是正式评卷是从12日开始,在此之前都在做评卷培训和试评工作”,李和平告诉市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)记者,培训内容包括评分参考、评分细则、评卷程序以及纪律要求、组织管理等,在正式阅卷前,每位阅卷老师至少评500份试卷,为确保评卷质量,各平均点认真开展评卷人员培训和试评工作。通过培训使评卷人员明确评卷任务,掌握评分参考和评分细则,统一评分尺度,熟悉评卷操作程序。对作文题等主观性较强的试题,安排具有相关学科中、高级以上职称的教师评阅。

高考阅卷语文组组长吴怀东: 作文让考生“有话可说”

语文是一门主观性较强的学科,语文试题如何评分,备受关注。市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)记者就此采访了高考阅卷语文组组长吴怀东。

吴怀东称,语文试题虽然也有一套标准答案,但是由于主观题的答题比较有个性化,主观性较强,因此在标准答案的基础上,会根据考生答题的实际,做一个既有科学性、又有操作性的评分细则。“阅卷教师提前都进行了反复培训,需要看大量的样卷,设定了评分细则,不可以随意按照自己的想法评价作文。作文的评改时间也有规定,至

少要至上至下,从下至上阅读两三遍,满分作文必须要经过一评、二评、三评、质检、组长等层层把关,最后还要到学科组长那里评定。因此,作文虽然主观,但是好坏总有标准和共识,并不代表可以随意评定。”

在吴怀东看来,今年的试题总体符合语文的特点,既有思想性、又有文学性,对于每个学生来说都有话说,也应该能够反映出安徽基础教育的水平和成绩,又可以把学生水平区分开来。吴怀东称,作文题导向很清晰,考生都会有话可说,也很生活化,“目前看来,答题情况也符合出题者的意图。”



在省考试院指挥中心,各阅卷点实时监控,一览无余

评卷现场监控“盯梢”,一份试卷有四五人把关

今年网上评卷仍在安徽大学、安徽师范大学、安徽农业大学、安徽建筑大学和省考试院进行。其中:语文、文科综合和理科综合、英语、数学科目非选择题的评卷分别由安大、安师大、安农大和安徽建筑大学承担,答题卡扫描、各科目选择题的评阅以及统分合成由省考试院承担。

14日上午,在省考试院指挥中心,记者看到,网上评卷实行24小时监控,评卷现场一览无余,评卷老师的一举一动都有监控“盯梢”。在安徽大学行知楼语文网上评卷点,评卷老师们正在有条不紊地进行评卷工作。现场十分安静,包包、水杯和手机等电子产品一律禁止带入评卷点,每个人桌上仅有一台电脑和键盘、鼠标。

盲人试卷怎么评?先翻译成可视化文字

今年高考我省共有96位特殊考生,其中一位是盲人。据悉,盲文高考试卷,是由教育部和中国残联组织盲文专家翻译成盲文。对于盲人考生来说,用手摸着盲文试卷来答题,花费的时间会比健全人考生长得多。

李和平介绍,继续严格执行“三评制”,即每个考生的每道答题信息首先由两名教师在互不知情的情况下给分,如果所给分数的差值小于规定的误差值,系统自动取两人的平均分作为最终得分。如果所给分数的差值超出规定的误差值,评卷系统则将该题答题信息随机分发给第三个评卷教师进行评阅,这就是三评。三评之后,系统再次进行校验,如果分差仍然大于规定的阈值,系统再将该考生的答题信息分发给学科组长,由学科组长进行最终裁定。

而对于满分作文来说,程序更为复杂,高考阅卷语文组组长吴怀东告诉记者,要经过一评、二评、三评、质检和学科组长五人评阅,意见一致时才能敲定成绩。

今年高考期间我省也为这位盲人考生单独设立了考场。那么盲人高考试卷如何评卷呢?据省考试院相关负责人透露,我省唯一一个盲人考生的试卷目前也在评定中,由6个盲文老师把试卷翻译成可视化文字,再交给阅卷组,所有正常的评卷程序一样不少。

6月20日评卷全部结束,23日公布高考成绩

据介绍,目前省考试院的答题卡扫描按照预定计划已全部结束,下一步将进行客观题的评分;各评卷点的主观题评阅按照预定计划正在紧张有序进行。按照评卷工作安排,12日至20日为正式评卷阶段,6月20日评卷将全部结束。6月20-22日,省考试院将进入统分合成阶段。6月23日将召开招委会,划定各批次最低录取控制分数线,公布所有考生成绩。李和平表示,考生成绩公布后,对成绩有疑问的考生可通过各地招生考试院机构申请查分。不过,从近几年申请查分的情况看,人数逐年下降且无一

例差错。记者了解到,在进行网上评卷工作的同时,后续考生填报志愿、录取的准备工作也已经全面展开。考生高考志愿填报工作将于6月26日-7月5日进行,16-19日可进行网上填报志愿模拟演练。

除了举办网上咨询平台、网上咨询周和网上答疑外,24日起省考试院将在合肥、阜阳、滁州、安庆、芜湖等地举办6场现场高招咨询会,考生可就近选择,面对面咨询志愿填报。高招录取工作将于7月9日全面展开。

高考成绩及高招录取时间节点

- 6月12-20日 正式评卷阶段
- 6月16-19日 网上填报志愿模拟演练
- 6月20-6月22日 试卷统分合成
- 6月23日 划定各批次最低录取控制分数线,公布考生成绩
- 6月24日起 省考试院分别在合肥、皖北阜阳、皖中滁州、皖南安庆、沿江芜湖分片举办6场高招现场咨询会
- 6月26日-7月5日 考生高考志愿填报
- 7月9日 录取工作全面展开